



Új TAPOLCAI ÚJSÁG

X. (XVI.) évfolyam 7. szám

TAPOLCA VÁROS LAPJA

2009. július

A gyógyítók ünnepén

Tapolca Város Önkormányzata és a Tapolca és Környéke Kistérség Többcélú Társulása a Tamási Áron Művelődési Központban június 26-án megtartott Semmelweis-napi ünnepségen együtt köszöntötte a város, a térség egészségügyi dolgozóit.

Az ünnepeltekhez elsőként Marton József alpolgármester szólott, párhuzamot vonva Semmelweis Ignác kora és a jelen egészségügy helyzete között.

- Vajon ez az orvosi szempontból korszakalkotó, de emberi oldalról tragikus életpálya milyen üzenetet hordoz a mai egészségügyben dolgozók számára? - tette fel a kérdést, és a választ is megadta rá: - Azoknak, akik ma szívvel-lélekkel a gyógyítással szeretnének foglalkozni, hasonló gondokkal kell megküzdeniük, mint Semmelweisnek.

/Összeállításunk a 3. oldalon Ma sem rózsásabb a helyzet... címmel./



Fotó: Töreky

A nyugdíjba vonuló dr. Varga Márta gyermekorvostól Marton József köszönt el

Falunap Diszelben

Június 27-én megtelt a diszeli Falurét és a Bakos-rét vidám, szórakozni vágyó emberekkel.

Programban sem volt hiány. Már kilencedik alkalommal gyűltek itt össze a veteránmotorosok, bemutakozott a faluzenekar, fellépett a Csobánc Népdalkör

és a TIED-táncsoport. A szervezők a kicsikről sem feledkeztek meg: népszerűek voltak a kézműves játékok, a bátrabbak pedig a testfestést, a lovaglást is kipróbálhatták.

/Összeállításunk a 4. oldalon A közösségformáló színtér címmel./



Fotó: N. Horváth

Az öreg járgányok és csodálóik

A 100. születésnapon



Fotó: N. Horváth

Egyórással és motorvontatottan, de megérkezett a nosztalgia vonal Tapolcára

- A vasút a gazdaság vérkeringése - idézte Széchenyi Istvánt Súlyos Károly alpolgármester a tapolcai vasútállomáson azon az ünnepségen, amelyet az észak-balatoni vasútvonal 100. évfordulója alkalmából tartottak június 27-én.

Majd arról szólott, hogy Tapolca életében

is jelentős szerepet töltött be a vasút, segítségével a város kinyílt a világ felé, de a település életét is meghatározta mindaz az érték, amelyet a vasutastársadalom teremtett az elmúlt több mint 100 év alatt.

/Írásunk a 3. oldalon Egy évszázad az utasok szolgálatában címmel./

Arany az Európa-bajnokságról



Fotó: Antal

Császár László a város nevében is gratulált a tapolcai vívóknak

Rédli András, a Balaton Isover Vívóklub párbajtőrözője nagy sikerrel mutatkozott be a Plovdivban rendezett kontinensbajnokságon július 19-én.

A Boczkó Gábor, Imre Géza, Rédlí András triumvirátus magabiztosan nyert a vetélytársaival szemben. A végső győzelemért Svájc csapatát 45:32 arányban verték meg, és így ők léphettek a dobogó legfelső fokára.

Tapolca városa örömmel és büszkén támogatja tehetséges vívóit. Ennek szép példája az a fogadás is, amelyet a mesteredző, Borosné Eitner Kinga és tanítványai - Rédlí András, File Máttyás, Hanczvikkel Márk - tiszteletére adott Császár László polgármester július 22-én a Városházán.

/Írásunk a 3. oldalon Fogadás a bajnok tiszteletére címmel./

Ma sem rózsásabb a helyzet, mint Semmelweis idejében

-Akik ma gyógyítással foglalkoznak, hasonló nehézségekkel kell, hogy megküzdjenek, mint a maga korában Semmelweis Ignác - fogalmazott **Marton József** alpolgármester a **Tamási Áron Művelődési Központban tartott Semmelweis-napi ünnepségen és Köztisztviselők Napján június 26-án.**

Marton József a hazai egészségügy, az egészségügyi dolgozók mai helyzetét úgy jellemezte, hogy erkölcsi, anyagi megbecsülés hiányában, harcban a kormánnyal, a minisztériumok döntéseivel, munkájukat zokszó nélkül, egyre kevesebb bérért végzik.

- Vajon meddig lesznek képesek fáradtan, mégis mosolyogva, maximális erőfeszítéssel elvégezni munkájukat? - *tette fel a költői kérdést a tapolcai önkormányzat képviselőjében az alpolgármester.*

A köztisztviselők nevében **Szencz Lajosné** kistérségi elnök szólt a jelenlévőkhöz, akiket emlékeztetett, hogy július elsején nemcsak az egészségügyben dolgozók ünnepelnek, hanem a köztisztviselők, a szociális területen dolgozók is. - A szociális feladatok egy része a köztisztviselőkre is áthárul, és egy-egy településen a szociális munka színvonala, szervezetsége nagyban múlik az e területen feladatokat ellátó köztisztviselőknél is. Munkájuk alázatát, szakmai felkészültséget igényel, ugyanis a változó jogszabályok világában még sokrétűbbé váltak a teendők. Munkájuk ma különösen nehéz, de sok szépséget is rejt - *fogalmazott.* Az ünnepség hagyományosan az elismerések, kitüntetések átadásáról is szólt.

Marton József alpolgármester és **Szencz Lajosné** elnök asszony ünnepi köszöntője után ismételt gratuláltak azoknak, akik már korábban, a **Város Napján** átvették kitüntetésüket. Képviselő-testületi rendelet 9.§-a alapján **Tapolcai Egészségügyért és Szociális ellátásért** kitüntetést adományozott **Czeiner Pálné** szociális gondozó részére. **Tapolcai Egészségügyért és Szociális ellátásért** kitüntetést adományozott **dr. Rövid Klára** gyermekorvos részére.

Hagyományosan a városi Semmelweis-napi ünnepségen adja át a városi kórház vezetése saját alapítású elismerő emléklapját. Idén a díjat **Doroszi Ferencné**, **Karolina** kapta meg. **Doroszi Ferencné** 1977. május 9-én kezdett el dolgozni a tapolcai kórházban, mint hivatalsegéd. Az eltelt 32 évben nemcsak a kórház ügyeit intézte a különböző hivatalokban, hanem a kollégáikat

is. Nem ismert lehetetlent, és soha nem mondott nemet senkinek. Az ajándékát **dr. Németh Attila** igazgatótól vette át.

A város és az önkormányzat nevében **Marton József** alpolgármester köszönt el a nyugdíjba vonuló **dr. Varga Márta** orvostól. A betegekkel, munkatársaival való kapcsolatát a szerénység, az udvariasság, a kulturált megjelenés és viselkedés, az empátia, a kollegialitás és munkatársi szolidaritás jellemzi. A gyermekgyógyászat cseppet sem könnyű feladatát nagy precizitással, nagy szeretettel, időt és energiát nem kímélve 36 évig végezte városunkban, majd 2008. december 31-én nyugállományba vonult.



Dr. Sellyei Ferenc gyermekorvosnak **Szencz Lajosné** adta át a kitüntetést

„**Tapolca és Környéke Kistérség Szociális Ellátásért**” kitüntetésben részesült **Szabó Lajos**.

Munkakörének ellátása mellett sokat tett a helyi közösségért. 1996-tól az újjászervezett tűzoltóegyesület alapítójaként, mint egyesületi elnök sokat tett azért, hogy Veszprém megye legjobban felszerelt egyesületévé, kiemelten közhasznú szervezetévé váljon a **Kövágóörsi Tűzoltó Egyesület**. Mindezen feladatok ellátásáért semminemű térítésben, vagy szabaddíj megváltásban nem részesült a helyi közösségtől, de ezt nem is igényelte. Megelégedett azzal, hogy a hivatalban és képviselőtestületől a plusz munkavégzéshez általában minden segítséget megkapott. **Szabó Lajos** 2009 májusában nyugdíjba vonult, de segítőkészsége továbbra is töretlen.

Tapolca és Környéke Kistérség Egészségügyért kitüntetésben részesült **dr. Sellyei Ferenc** gyermekorvos. Mint gyermekgyógyász és orr-fül-gégész szakorvos kiemelkedő tevékenységet fejt ki, nemcsak az ellátási területén, de az egész kistérség egészségügyi ellátása érdekében és a gyógyító-megelőző munkában. A térség lakossága bizalommal fordul hozzá példáulértékű munkája és nagy szakmai tudása miatt.

Tapolca és Környéke Kistérség Községi Közfelügyeletért kitüntetésben részesült **dr. Imre László**.

Az indoklás szerint: a munkájához kapcsolódó körzetközponti jegyzői feladatokat magas színvonalon látja el, az általa vezetett

Fogadás a bajnok tiszteletére

A plovdivi vívó Európa-bajnokságon aranyérmert szerzett magyar férfi párbajtőr-válogatott újoncát, **Rédli Andrást** köszöntötte **Császár László**, **Tapolca város polgármestere** a **bajnok tiszteletére rendezett fogadáson.**

A pályafutása első kontinenstornáján részt vett, a magyar párbajtőr-válogatott tagjaként aranyérmert szerző **Balaton Isever Vívóklub** versenyzőjének köszöntésére érkeztek a város vezetői, a klub elnöke, csapattársak, ismerősök a polgármesteri fogadóterembe. **Császár László** polgármester, **Sólyom Károly** alpolgármester köszöntötte és elismerő szavai után **Borosné Eitner Kinga**, **András** klub-edzője értékelte tanítványa teljesítményét szakmai szempontból.

Ezt követően az újdonsült bajnok szólt a versenyről. Elmondta, hogy az egyéni küzdelmek után egy kicsit csalódott volt, de a csapatverseny előtt mindenkitől csak biztató szavakat kapott. A társak kiálltak mellette, és **Kulcsár Győző** szakági szövetségi kapitány sem tért el az előzetes összeállítástól. Így a csapatküzdelmekben a **Boczkó Gábor**, **Imre Géza**, **Rédli András** kezdő trió állt pástra. Előbb a brit együttest győzték le 45:27-re, majd az ukránokat 45:35-re. A döntőbe jutásért az olaszokkal vívott asszókbán sokáig úgy tűnt, hogy sima győzelem születik, de a vége igen szoros lett. A befejező embernek, **Boczkó Gábornak** köszönhetően végül sikerült egy tussal (30:29) felülkerekedni a tájánokon. Ezután már a döntőben Svájcot legyőzve (45:32) meg sem álltak az aranyérmig. **András** azt is elmondta, hogy a csapatban már sokkal kiegyensúlyozottabban vívott, jól tudta kezelni a terhet, ezzel igyekezett javítani az egyéni szereplésén. Véleménye szerint a csapat aranyérme bravúrnak számít, hiszen papíron az olaszok és a franciák is jobbak, de a magyar csapatban van két klasziszis, **Boczkó Gábor** és **Imre Géza**, és hiszi, hogy **Somjai** és ő fel tudnak nőni a feladathoz.

A következő időszakban a pihenés lesz a főszerep, hogy feltöltődve kezdjék el a felkészülést a törökországi világbajnokságra. **AE**

Tájékoztató

Tájékoztatom a Tisztelt Ügyfeleket, hogy a következő polgármesteri és alpolgármesteri fogadóórák a nyári szabadságolásra való tekintettel szeptember hónapban kerülnek megtartásra.

Császár László polgármester

Tájékoztató

Tájékoztatom a Tisztelt Ügyfeleinket, hogy a jegyzői fogadóóra a nyári szabadságolásra tekintettel szeptember 14-én kerül megtartásra.

Dr. Imre László jegyző

Egy évszázad az utasok szolgálatában

Már 1857/58-ban vasútépítő mérnökök járták a **Balaton északi partvidékét**, keresve a vasútvonal kiépítésének lehetőségét, de erre csak fél évszázaddal később nyílt lehetőség. Akkor, amikor egy **tökeerős csoport összefogott a helyi érdekeltséggel és a szándék mögé a kormány is felsorakozott**.

„A Balatonvidéki Vasút néven ismertté vált fővonalat 1909. július 9-én nyitották meg. Az ünnepi megnyitó vonat Budapest Keleti-pályaudvarról indult, és Adony-szabolcsra, Börgöndön át végig vonulva, menetrend szerint este 6 óra 43 perckor kellett Tapolcára érkeznie. Zászlódiszben fogadta az állomás a díszvonatot, s hangos lelkesedéssel az ünnepítő tömeg” - írta **Lovás Gyula** a **Tapolca állomás 100 esztendeje** című munkájában 1993-ban.

A 100. születésnapra is méltóképpen készült a város. A **Tapolcai Ifjúsági Zenekar** hangjaira gyülekeztek az ünneplők. Amikor a közel egyórás késéssel, motorvontatottan (elfogyott menetközben a mozdony vize) berobogott a nosztalgiavonat a tapolcai állomásra, most is hatalmas tömeg fogadta.

A vonaton korrú ruhákba öltözött vasutasok teljesítettek szolgálatot, de az utasok egy része is XX. század eleji öltözéket viselt.

Sólyom Károly alpolgármester Tapolca városa nevében köszöntötte a 100 éves vasútvonalat, hangsúlyozva, hogy milyen jelentős változást hozott a település életében a vasút, és Tapolcát évtizedekig a Balaton északi kapujaként, a vasutasok városaként emlegették általa. Annak a reményének is hangot adott, hogy nálunk is, úgy mint a nyugati államokban, végre felismerik a vasút jelentőségét, és fejleszteni kezdik.

Danka Lajos, a MÁV Területi Képviselőtételek vezetője az emberi kor és a vasút „életének” párhuzamba állítására építette fel ünnepi beszédét, kiemelve, hogy bár többször elérte a tapolcai állomást a nyugdíjazás réme, de eddig megmenekült attól, hogy megszűntessék.

Kocsor Ferenc, a tapolcai MÁV-állomás főnöke a helyi vasút és a vasutaság történetéről szólt.

Az ünnepi köszöntők után koszorút

helyeztek el az évforduló tiszteletére elhelyezett emléktáblán. Az ünnepség résztvevői pedig felszállhattak a nosztalgiavonatra,

ismerkedhettek vele. Voltak olyanok is, akik a visszaúton már utasként indultak el rajta.

N. Horváth Erzsébet



Sólyom Károly a város és a vasút évszázados jó kapcsolatát hangsúlyozta

A közösségformáló színtér

- Még soha ennyien nem vettek részt a falunapi rendezvényeinken - mutatott körbe örömmel a helyszínen **Bakos György**, a településrész önkormányzati képviselője. - Az időjárásfelelős is kegyes hozzánk, „hétágra” süt a Nap, a gazdag és színes programok sok érdeklődőt vonzanak.

Valóban ki lehetett volna tenni a *Megtelt* táblát a rendezvény helyszínére azon a napon. Kilencedik alkalommal varázsoltak el a közönséget a veteránmotoros találkozó főszereplői, az öreg járgányok, amelyek, miután nagy kört írtak le a környék országútjain, visszatértek Diszelbe.

Nagy sikert aratott az íjászbemutató, a

hastáncsoport. A gyerekek lovagolhattak, kipróbálhatták kézügyességüket. Természetesen nem maradhattak el a sportversenyek sem. A falu sportvetélkedőjén kötelet húztak, győzött az erősebb. Kis pályás labdarúgó-mérkőzést játszottak.

Azokat, akik megéheztek, szomjaztak, szívesen invitálták a bográcok mellé, amelyekben finomabbnál finomabb ételek készültek. Kedvteléssel nézte a rendezvényt az öreg Csobánc is, sőt „házigazdaként” jófajta borral is megvendégelte a jelenlévőket.

A *Hátóudvar Együttes* fellépését követően, a csillagfényes esten az *Extrém Együttes* zenéjére táncoltak a felejthetetlen falunap résztvevői. **NHE**



Fotó: N. Horváth

Csak ügyesen... Kötélhúzó a pályán

Zenés vasárnapok a tóparton



Fotó: Töreky

Óriási tömeg a parton, és a mi leányunk, **Tóth Vera** a víziszínpadon

Lehet nagyon szeretni, lehet kevésbé szeretni, ám vitathatatlan, hogy a nézőszámból ítélve nagy sikere van a **Tamási Áron Művelődési Központ által szervezett Tapolcai Nyár rendezvény-sorozat 2009-es víziszínpadi koncertjeinek vasárnaponként a tóparton.**

Hétről-hétre komoly embertömeg gyűlik össze a Felső-Malomtónál, hogy megtekintse az éppen soros előadót, zenekart. A művelőzetre vágyó embertömegben helyi polgárt, környékbeli falvak lakóját és belföldi, külföldi turistát egyaránt találunk. Nagy vonzerő a gyönyörű tópart, az ingyenesség és a népszerű, de a szervezők számára még megfizethető előadók sora. Viszont korántsem akkora vonzerő, ám valóság a nézőtérrel túl távoli színpad.

(kivetítés-, nagyméretű show elemek-, vagy egy jó távcső hiányában húszfórtos méretűvé törpült előadók). Július 5-én a *Tapolcai Musical Színpad* előadóit, egy héttel később, 12-én, a népszerű *Sugarloaf*-együttest, újabb egy hétre rá, 19-én a *Tóth-testvéreket* ígérték a szervezők. Nagy meglepetést igazából csak *Tóth Vera* tartogatott a közönség számára, hiszen az eredeti tervek-től eltérően *Gabi* nélkül érkezett Tapolcára. Hozott viszont valakit, aki bőven kárpótolta a közönséget *Gabi* hiányáért. *Serbán Attilát*, a kivételes tehetségű, Ukrajnában született színész, énekes, táncost, aki csodálatosan interpretált musical dalokkal és Queen slágerekkel ajándékozta, sőt hódította meg a tóparti közönséget.

Töreky László

Minden betegségnél a megelőzés a legeredményesebb, a leghatásosabb és a legolcsóbb

Dr. Órai Győző fül-orr-gégész főorvossal már az áprilisi lapszámunkban arról beszélgettünk, hogy szinte népbetegséggé lett a halláskárosodás, és hogy ezzel miként kell és lehet felvenni a harcot azért, hogy az életminőség ne romoljon. Akkor is és most is az **Amplifon Kft. tapolcai halláscentrumában** (a Tavasbarlanggal szemben) készült a riport, amelyben a fő hangsúlyt a megelőzésre helyezte a szakember.

- A cégünk, amely a világ egyik legnagyobb, hallókészüléket forgalmazó cége a lakosság részére az ingyenes hallásszűrés-vizsgálatot tűzte ki fő céljává. Egy nagyon jó felszereltségű, olasz gyártmányú mikrobuszt állított a tesztszűrés szolgálatába, amely járja az ország nagyobb városait, így jut el hozzánk is, és Tapolca, Sümeg régi járási területét szűri meg. A mikrobuszban 2 süketzsoba van 2 szűrő audiométerrel. A vizsgálatokat szakasszisztensnők végzik. Ha valakinél bármilyen hallásrendellenességet tapasztalnak, a tapolcai halláscentrumba irányítják. Itt jómagam végzem el a fül-orr-gégészeti vizsgálatokat, a szakasszisztencia pedig a hallásvizsgálatot. Utána eldöntjük, hogy a hallásprobléma milyen jellegű, mivel lehet segíteni rajta: műtéttel, gyógyszerrel vagy hallásjavító készülékkel. Amennyiben további szakorvosi vizsgálatra van szükség, akkor kórházba, klinikára küldjük a beteget. Ismét csak hangsúlyozni szeretném: nagyon fontos a korai szűrés. A cégünk által meghirdetettnek olyan nagy a sikere, olyan nagy az érdeklődés iránta, hogy az évenként 3-4 alkalomra tervezett mikrobuszos tesztszűrést napokkal meg kellett toldani. A cél érdekében ez a későbbiekben is így fog történni. Egy-egy ilyen szűrővizsgálaton 300-400 ember vesz részt, 10%-a kerül be további vizsgálatra, és csak 4-5% az a beteg, akinek hallásjavító készülékre van

szüksége. A korai diagnózis - a rákbetegségtől kezdve a hallásproblémáig - a legfontosabb eleme a gyógyításnak. Minden betegségnél a megelőzés a legolcsóbb és a legeredményesebb. Nálunk is az a feladat, hogy korán, időben kiszűrjük a legkisebb hallásproblémát is, ami kezdődhet halláscsökkenéssel, fülzúgással, szédüléssel, nyaki fájdalommal, nyaki, gégepanaszokkal. Egy fülpanasz gégerák irányába is elfordíthatja a vizsgálatot.

- *Mi a tapasztalata: mennyire hanyagolják el az emberek a hallásukat? Odafigyelnek időben az intő jelekre?*



Fotó: N. Horváth

Nemcsak az időseket, de minden korosztályt várnak az ingyenes hallásszűrésre

- Az az igazság, hogy a hallásra, annak romlására kevésbé figyelnek oda az emberek, mint a szemükre, a látásukra. Az, akinek romlik a látása, időben elmegy az orvoshoz, szemüveget csináltat magának. A szemüveg alakjának, színének kínálatára szinte egy

egész iparág épült. A hallással - bár már javul a helyzet - nem így történik. A betegek szinte szegénylik, hogy romlik a hallásuk, úgy tesznek sokan, mintha ez egy rejtegetni való betegség lenne. Erről a hozzáállásról a társadalom, a közvélemény is tehet. Otromba viccek születnek a nagyothallókról, kifigurázzák őket. Ezek is hozzájárulnak ahhoz, hogy még az idősek is nehezen szánják el magukat arra, hogy végére járjanak a hallásvesztés okának.

- *Milyen korosztály fordul meg a halláscentrumban?*

- A legkisebtektől a legidősebbig mindegyik.

Vizsgáltunk már 6 hónapos csecsemőt is.

- *Mit javasol azoknak a szülőknek, akikben felmerül a gyanú, hogy a gyermekük nem hall rendszeresen?*

- Bár mindegyik korosztálynál működik egy szűrőkapu, de gyanú esetén újabb vizsgálatot javaslok. Van szűrés a szülészetben, a bölcsődében, az óvodában, az iskolába iratás előtt, de mint mondtam, gyanú esetén a köztes időben feltétlenül keressék fel a halláscentrumot, hogy kiszűrjék: veleszületett problémáról van-e szó, hallóideg-károsodásról vagy átmeneti állapotról.

- *Miután megállapították a halláskárosodás fajtáját, mértékét, és kiderült, hogy a betegnek - legyen az fiatal vagy idős - hallókészülékre van szüksége, milyen tud ajánlani?*

- Annak, akinek kismértékű halláscsökkenése van, de szükséges a hallókészülék, fülbe helyezhető kell adni. Ezek esztétikusak és szinte észrevétlenül viselhetők, testszínűek általában, de újabban itt is, mint a szemüvegke-retnél, főleg a fiatalabbak, keresik a színeset. Természetesen cégünk ilyenrel is rendelkezésre tud állni. Súlyosabb probléma esetén már fül mögötti hallókészülékre van szükség. Az *Amplifon* által forgalmazott olasz, holland, német, dán, amerikai nagyon jó minőségű készülékekkel a nagyothallás minden ismert formája könnyen korrigálható. Egyes típusok - apró méretük miatt - gyermekek számára is ideálisak. A cégünk osztrák gyártmányú hallószemüveget is forgalmaz, amelynek a szárában észrevétlenül helyezkedik el a hallókészülék, praktikus módon összekötve a hallást és a látást.

- *Van-e garancia ezekre a hallókészülékekre?*

- Igen. A minőségtől függően 5-7 éves időtartamú egy-egy ilyen készülék. De természetesen, ha romlik a hallás, akkor előbb is cserélni kell. Azt is meg kell - sajnos - jegyezni, hogy a hallókészülékek - bár TB-támogatással írjuk fel ezeket - nem olcsók. De a velük visszakapott életminőség, a társadalomból való kirekesztettség-érzés megszűnése meg kell, hogy érje a ráfordítást.

(x)

Okmányirodai tájékoztató

Útlevelel ügyintézéséről:

A külföldre utazásról szóló 1998. évi XII. törvény szerint 2009. június 28-tól - az Európai Unió előírásainak megfelelően - az útleveleknek tartalmaznia kell az eddigi adatokon kívül az igénylő ujjnyomatát is.

Az ujjnyomat vétele az Okmányirodában történik az útlevelekélem előterjesztésekor, alóla csak a 12 éven aluli gyermekek, illetve azok a személyek mentesülnek, akiknél az ujjnyomat vételezése fizikailag lehetetlen.

A korábban kiadott útlevelek az érvényességi idejük lejártáig ujjnyomat hiányában is használhatóak, azzal a külföldre utazás biztosított.

Az útlevelek illetéke 2009. június 28-tól a következő: **18 év alatt és 70 év felett 2.500 Ft, 18 év és 70 év között 7.500 Ft (5 éves érvényességi idő esetén), 14.000.-Ft (10 éves érvényességi idő esetén).**

Az illeték fizetéséhez az Okmányirodában csekket adunk, és azt a postán kell befizetni.

Az útlevelekészítés határideje 30 nap, a sürgősségi ügyintézés 5 munkanap, de ekkor a fizetendő illeték, az alapilleték két-

szere, ugyanúgy, mint az elveszett, megrongálódott, megsemmisült érvényes útlevele pótlása esetén.

A Személyazonosító igazolványról:

Életkortól függetlenül, az a Magyarországon élő magyar állampolgár, aki nem rendelkezik érvényes, személyazonosságát igazoló más hatósági igazolvánnyal (útlevelel, vagy kártyaformátumú vezetői engedéllyel), köteles személyazonosító igazolványt igényelni.

Kiskorú (születéstől - 18 éves korig) részére, a személyazonosító igazolványt a törvényes képviselő kérelmére kell kiadni.

14 éves kor alatt a személyazonosító igazolvány nem tartalmazza a kiskorú aláírását, és illetékmentesen igényelhető.

14 éves kor felett a személyazonosító igazolvány akkor érvényes, ha tartalmazza az igénylő aláírását is, és 1.500.-Ft az eljárási illeték (csekken, postai úton).

A Lakcím-igazolványról:

A lakcím-igazolvány közhitelesen igazolja a polgár személyazonosítóját, és bejelentett lakcímét.

A **14. életet be nem töltött** kiskorú esetében a törvényes képviselő kérheti, hogy a kiskorú lakcím-igazolványa tartalmazza a törvényes képviselőinek nevét, és a kiállítás időpontja szerint telefonszámát.

Az eljárás illetékmentes, a lakcím-igazolvány kiállítása az Okmányirodában kérhető.

A részletes ügyintézésről, a benyújtandó okmányokról célszerű információt kérni az Okmányirodában az ügyintézés megkezdése előtt.

Tájékoztatjuk továbbá Tisztelt Ügyfeleinket, hogy a magyar állampolgárok, személyazonosító igazolvánnyal is (régi típusú füzet, és új típusú kártya) az EU. országai, valamint Izland, Norvégia, Liechtenstein, Svájc, Andorra, Horvátország területére utazhatnak.

Ughy Jenőné irodavezető

Gratulálunk!

A XII. Köztisztviselő Napon Szencz Lajosné, a Tapolca és Környéke Kistérség Többcélú Társulás elnöke a Köz Szolgáltatásért érdemjel aranyfokozatát kapta.

A rangos kintüntetést **Varga Zoltán** önkormányzati miniszter adta át az elnökhasszonynak, aki több mint negyven éve teljesíti a szó legnemesebb értelmében közszolgálatot, mindenkor figyelembe véve a köz érdekeit.



RENĐŐRSÉGI HÍREK

- Eljárás indult kisebb kárt okozó rongálás vétsége miatt ismeretlen tettes ellen, aki a Dobó-lakótelepen található kőgarázsok garázsajtajait ismeretlen festékkel locsolta le.

- Kisebbségi értékre elkövetett lopás vétsége miatt indult eljárás ismeretlen személy ellen, aki a Keszthelyi úton található MOL-benzinkút bejárati ajtaja előtt lévő személyautó akkumulátoros polcára előzőleg kirögzített 1 db akkumulátort eltulajdonította. A bűncselekménnyel okozott kár 26.800. Ft.

- Közúti jármű ittas vezetése vétsége miatt indult eljárás helyi lakos ellen, aki a Viszló utcában úgy vett részt a közúti forgalomban a tulajdonát képező személygépkocsival, hogy a vezetés megkezdése előtt szeszitalt fogyasztott.



Házasságkötöttek:

*Barcza János és Kereszturi Hajnalka
Csikós Zoltán és Németh Andrea
Sidlovits Levente és Hajdu Anita*

Gratulálunk!

Érettségi vizsga után

Tapolca két középiskolájában, a Batsányi János Gimnázium és Kollégiumban, valamint a Széchenyi István Szakképző Iskolában a 2008/2009-es tanévben 212 tanuló tett érettségi vizsgát.

A gimnáziumban 95 tanuló jelentkezett rendes érettségi vizsgára. Előrehozott érettségit tett 19 tanuló. A kétszintű érettségi 2005-ös bevezetése óta ez utóbbi népszerű az iskolában. 16 tanuló tett emelt szintű vizsgát. A választható tantárgyak között vezető helyet foglalt el a földrajz, informatika, de többen választották az ének-zenét, a rajz és vizuális kultúrát is.

Biológiából, fizikából, kémiából azok érettségiztek, akiknek az adott tantárgyra szükségük van a továbbtanuláshoz.

A SZISZI-ben 3 osztály 117 tanulója tett érettségi vizsgát. 6 szakmai csoportban 120 szakmai érettségit. Az emelt szintű érettségire 4 tanuló vállalkozott: 1 matematikából, 3 informatikából. Az iskola specialitása, hogy vannak ún. szakmai érettségi tantárgyak is. Közgazdaság marketingből 1 tanuló vizsgázott, a vendéglátás alapismereteiből pedig 3 fő. A választható tantárgyak között ebben az intézményben is a földrajz és az informatika tölti be a vezető helyet. **NHE**

Harmadszor Malmöben



Fotó: Szász Márton-iskola

Jövőre vendéglátók lesznek a tapolcai fiatalok

Felejtethetetlen hetet töltöttek a svédországi Malmöben a Szász Márton-iskola sportoló fiataljai június közepén.

Horváthné Somogyi Ildikó, az ÉFOÉSZ országos alelnöke és **Bognár Ferenc**, a Szász Márton Általános Iskola igazgatója szervezésében június 14-19-ig ismét egy felejtethetetlen hetet tölthettek az iskola fiataljai Malmöben, az integrált sporttáborban. Ez már a harmadik alkalom, amikor a tapolcai gyerekek egy héten át részt vesznek a rendhagyó táborban, ahol különböző nemzetiségű (litván, lengyel, svéd) élsportoló és fogyatékkal élő együtt, egymást segítve sportol.

A mieink is összemérhették rátermettségüket úszásban, kajakozásban, kézilabdában és futballban.

Ez a hét ismételt bizonyította, hogyha a fogyatékkal élők lehetőséget kapnak, akkor ők is a társadalom teljes értékű tagjaivá válnak.

A szervezők elmondták, hogy a svéd kapcsolat már négy éve él. A táborban a szállást és a napi négyeszeri étkezést térítésmentesen

a vendéglátók biztosították. A repülőjegyek árát **Lasztovicza Jenő** országgyűlési képviselőnek, a megyei közgyűlés elnökének, **Császár Lászlónak**, Tapolca város polgármesterének és **Bognár Ferencnek**, a Szász Márton-iskola igazgatójának támogatásával és az ÉFOÉSZ-bál bevételének egy részéből sikerült biztosítani.

Terveikről elmondták, hogy jövő nyáron nagy feladat áll előttük. 25 fő sérült svéd fiataalt szeretnének vendégül látni sporttáborban a Balatonnál. Svéd vezetők már két alkalommal is jártak városunkban, de fiatalok még nem. **Antal Edit**

Közyűlést tartottak a tűzoltók

A Tapolcai Önkormányzati Tűzoltó Köztestület június 17-én tartotta közgyűlését a Városháza tanácstermében.

A közgyűlés első napirendi pontja a köztestület új elnökének megválasztása volt. Az alapszabály értelmében ezt a tisztséget a mindenkori polgármester tölti be. Az **Ács János** halála miatt megüresedett helyre a tűzoltók **Császár László** polgármestert választották meg elnöknek. Az ehhez szükséges okirat-módosítás kérelmét a Veszprém Megyei Bírósághoz benyújtják.

A közgyűlés további részében **Sárközi János** alelnök a 2008-ban végzett tevékenységről tartott beszámolót, majd a 2009-es év feladatairól, terveiről tanácskoztak a résztvevők.

A közgyűlés után **Császár László** polgármester jutalomban részesítette és vendégül látta az áldozatos tevékenységet folytató köztestületi és önkéntes tűzoltókat. **NHE**

Gólyahír

Örömmel tudatom, hogy megérkeztem:

**Tóth Gábor és Decsi Krisztina
Vaskó Zsolt és Rinkó Csilla**

**gyermekük: Titanilla
gyermekük: Zsolt**

Gratulálunk!

Korszerűen, takarékosan

Az áprilisi próbauzem után hivatalosan és ünnepélyesen is átadásra került a **35 fejes új, korszerű öntözőrendszer a Városi Sporttelepen július 2-án.**

Az átadási ünnepségen megjelent városi vezetőket, beruházásban részt vevőket és érdeklődőket *Rédli Károly*, az üzemeltető cég vezetője köszöntötte. Hivatalos köszöntőt mondott *Császár László*, Tapolca polgármestere és *Lasztovicza Jenő*, a Veszprém Megyei Közgyűlés elnöke.

Így kizárja a túlöntözést, vagyis nem engedi a pálya felázását. A rendszer éjjel fél egytől 50 percenként öntöz mind a hét szektorban. A víznyomás emeli ki a talajszint alól az öntözőfejeket, 20-at a pályán kívül, 15-öt pályán belül a program szerinti sorrendben. Ezáltal az egész területen biztosítva van a zöld gyepek vízigénye. A talajszint alá süllyesztett rendszer nemcsak a centerpálya hosszú távú, már ismert kiváló minőségét garantálja, de fontos szempont



Fotó: Szijártó

Az érdeklődők működés közben is megtekinthették az öntözőrendszert

Rédli Károlytól, az üzemeltetőtől megtudtuk, hogy valóban egy 21. századi technológiáról van szó, ami teljesen elektronikus vezérlésű. Tulajdonképpen maga az öntözőrendszer figyeli a lehulló csapadék mennyiségét is, s amikor szükségesnek tartja, elindítja, illetve leállítja a rendszert.

volt a beszerzésénél a takarékos működés is.

A fejlesztéshez a TIAC-Honvéd VSE pályázaton 1 millió 800 ezer forintot nyert. Az 1,7 milliós önkormányzati támogatással így a bekerülési költség 3,5 millió forint.

Antal Edit

Felhívás gyommentesítésre

Az elmúlt időszakban városunk belterületén is megnőtt azon gyomnövények rohamos terjedése, amelyek nagy pollentermelésük miatt „járványszerű” allergiás kötőhártya-gyulladás és szénanáthát okozhatnak. Mentésük környezetünket, lakóházunk udvarát, telkünket a gyomnövényektől, irtuk a legveszélyesebbet, a parlagfűvet is.

Az élelmiszerláncról és hatósági felügyeletéről szóló 2008. évi XLVI. törvény és a végrehajtására kiadott kormányrendeletek lakosságot érintő rendelkezései a következők:

- A földhasználó köteles volt az adott év június 30. napjáig az ingatlanon a parlagfű virágzását megakadályozni, majd ezt követően ezt az állapotot a vegetációs időszak végéig folyamatosan fenn kell tartania.

1. A kötelezettség elmulasztása esetén külterületen a Veszprém Megyei Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatal Növény és Talajvédelmi Igazgatósága, belterületen a jegyző rendelheti el a parlagfű elleni

közérdekű védekezést.

2. A helyszíni ellenőrzést, illetve a közérdekű védekezést a hatóság a lezárt terület felnyitásával, az ott tartózkodó személyek akarata ellenére is megtarthatja, illetve elvégeztetheti.

Felhívom Tapolca Város lakosságának figyelmét, hogy 2009. július 01-től a külterületi ingatlanokat a Földhivatal, a belterületen található ingatlanokat pedig Tapolca Város jegyzője folyamatosan ellenőrzi.

Növényvédelmi bírságot kell kiszabni azzal szemben, aki a közegészségügy védelmét szolgáló növényvédelmi intézkedéseket, illetve beavatkozásokat elmulasztja. A bírság legkisebb összege **tizenötezer** forint, legmagasabb összege **tizenötmillió** forint.

Kérem a Tisztelt Lakosságot, hogy közös összefogással állítsuk meg a gyomnövények elszaporodását, teremtünk tisztább, kulturáltabb környezetet.

Dr. Imre László
jegyző

Tapolcai Ünnepi Napok és Borhét Népművészeti Vásár - augusztus 19-23.

AUGUSZTUS 19. (SZERDA)

Kisfaludy utca:

18:00 - Ünnepélyes felvonulás. A rendezvényt megnyitja: *Császár László* polgármester

Borvidéki Borverseny eredményhirdetése.

19:00 - *Szép város Kolozsvár* - a Batsányi Táncegyüttes és Lovas Kinga műsora

20:00 - Team for music

21:00 - Utcabál a Fantasy-együttessel

22:00 - Sztárvendég: Demjén Ferenc

Szemle-díjas operett és magyar nótá énekesnő Német nemzetiségi műsor

21:00 - Hevesi Tamás koncert

AUGUSZTUS 22. (SZOMBAT)

15:00-19:00 - Gyermekprogramok a Köztársaság téren, a Kisfaludy utcában.

Városi Sporttelep:

16:00 - XI. Tapolca-kupa nemzetközi nagypályás öregfiúk labdarúgó torna

Kisfaludy utca:

15:00 - Acro Dance SE bemutatója

15:30 - Aranyló Színház: *Terülj, terülj asztalkám*

16:45 - Acro Dance SE bemutatója

17:00 - Bohóc műsor

17:45 - Csobánc Népdalkör műsora

18:00 - Jaramine hastáncsoport műsora

19:00 - *Operettparádé* - a Tihanyi Vándorszínpad műsora

21:15 - Korál élő koncert

AUGUSZTUS 20. (CSÜTÖRTÖK)

08:00 - Zenés ébresztő a Tapolcai Ifjúsági Fúvószenekarral.

Szent István-szobor:

11:30 - Kenyérszentelés. Közreműködik: Batsányi Táncegyüttes

Kisfaludy utca:

15:00 - Szívből szeretni - a Tapolcai Musical Színpad műsora

15:45 - Rosta Géza énekes-gitáros gyermekműsora

17:00 - *Süsü, a sárkány* - gyermekműsor

22:00 - Hello Kids

Víziszínpad:

20:00 - Ünnepi köszöntőt mond: Császár László polgármester.

Jöjj el napfény - a Vörösmarty Színház műsora
Zenés tűzijáték

AUGUSZTUS 21. (PÉNTEK)

Kisfaludy utca:

Cigány nemzetiségi műsor

17:00 - Csobánc Népdalkör

17:30 - Kerekes Gyuri énekes-táncos műsora

18:00 - Farkis Zoltán népi cigányzenekara. Közreműködik: Lehoczky Judit Nemzetközi

AUGUSZTUS 23. (VASÁRNAP)

Köztársaság tér:

10:00 - XI. Tapolcai Pörköltfőző Verseny

Tűzgyújtás

11:00 - Gyermekóra Rudi bohóccal

12:00 - *Jó ebédhez szól a nótá* - Nádházi József „Kis Zamek”

14:30 - Virágos Tapolcáért mozgalom eredményhirdetése

Pörköltfőző verseny eredményhirdetése.

Kisfaludy utca:

17:00 - Resignation együttes

18:00 - Kinizsi Táncegyüttes műsora

19:00 - Slágeróra Gergely Róberttel

21:00 - Váci Eszter és a Kalimutu Jazz Band koncert

Felejthetetlen élmény

Az ÉFOÉSZ helyi szervezete már tizedik alkalommal szervezett nyári tábort Horváthné Somogyi Ildikó elnök vezetésével a sérült gyerekek és szüleik részére.

nem hiányozhatott a kerékpártúra, Eger és Szilvásvárad megtekintése sem. A felnőttek az esti elfoglaltságról is gondoskodtak: bográcspan főzött plusz vacsorával ked-



Fotó: ÉFOÉSZ

Együtt a nagy csapat

Ebben az évben július 6-tól 12-ig Egerszalókon nyaralt a kiscsapat, amelyben nemcsak az autista gyerekek, középsúlyos és enyhén fogyatékosok vettek részt, de azok a felnőttek is, akik a Napközi Otthonban csökkentett munkaidőben dolgoznak.

A 27 fő mellett 25 felnőtt - köztük családtagok - vett részt a programban, amelyből

veskedtek a résztvevőknek. A gyerekek gyöngyöt fűzhettek, festgethettek is.

- Példaértékűnek tartom ezt az önfeláldozó, a gyerekek felhőtlen nyaralásáról való gondoskodást - mondja *Bognár Ferenc*, a Szász Márton-iskola igazgatója, aki először vett részt ilyen nyári programon. Csak köszönet illeti *Horváthné Somogyi Ildikót* és segítőtársait a nagyszerű szervezésért. **NHE**

Baranyay László mesterkurzusa

Művészeti képzést folytató iskolának tekintélyt, de a hallgatók művészképzésének a folyamatosságát is biztosítja, ha nyári szünetekben megbízható, elismert, koncertező művész tartja kézben őket. A technikai tudás az alap, erre építi fel a fiatal zenész egyéni stílusát. De akkor minek a mesterkurzus, kérdezhetnénk. Mert a zenélés nemcsak technika!

A mesterkurzus a technika finomságaira és a zenei kifejezés olyan árnyalataira hívja fel a leendő művész figyelmét, ami csoportos oktatás keretében elérhetetlen. Véletlenül fogtam el *Daniel Barenboim* mesterkurzusának közvetítését a televízióban. Megcsodáltam, micsoda kifejezésbeli mélységekre hívta fel a figyelmét tanítványainak, Beethoven d moll, *Vihar* szonátájának elemzésében és előadásában. Csak ámultam, egy ilyen klasszikus műben mennyi újszerű kifejezés hozható felszínre. És még valami. Oldalt, ahol jelenlétük nem zavaró, idős hallgatók ültek és figyeltek. A kamera néha átsuhant átszellemült arcuk felett.

Régtől foglalkoztat a technikai tudás és a muzikalitás viszonya. Kezdő zongorista megtanulja az ujjrendet, futamokat, akkordfóásokat, tehát a zongorázás technikai elemeit. Amikor kezében és fejében a technika, gondot fordíthat a művek megszo-

lítására, a zeneiség szépségeire. Közben ezzel is fejlődik előadói készsége. De rendszerint mindezzel elégedetlen, művészségre áhítozik, és erre ott a mesterkurzus. De újabb cél következik, a virtuozitás. Ez már a technika gyorsaságának fokozása és a gépiesség tökéletessége. Minden érzékszervünk képes az egymást követő ingereket külön értékelni, de bizonyos határon belül. A zenei hangok dallamokká állnak össze, megadott tempónál. A gyorsaság ennek ellensége. Mikor *Banda Edétől*, világhírű gordonka művésztől kérdeztem, mi a helyes tempó feltétele, azt mondta, a leggyorsabb hangot is ki kell tudni játszani. A virtuóz játéknál, különösen a virtuóz előadásra írt daraboknál a technika maga alá győri a muzikalitást, elsikkadhat a dallam. Ennek elkerülését mutatta be az utolsó előadó a záró hangversenyen. A könnyebb *Mendelssohn-dal* áhítozott előadását fergeteges Rossini tarantella követte, ahol a tempó megkímélte a dallamot. A komoly felkészültségű előadó erre képes. Mert első a dallam.

De hallhattunk már virtuozitást, felfoghatatlan dallam nélkül is. Erről majd máskor. *Baranyay* tanár úr jubilált, huszadik mesterkurzusán új, csillogó tehetségeket indított útnak. **Dr. Sárly Gyula**

Hagyományörzés felsőfokon

Csobánc ősi várának falai ma már messziről is jól láthatók. Az elképzelt rekonstrukcióhoz vezető út legfontosabb és egyben legszebb állomása, színpaltja a Gyulaffy-napok Csobáncért végvári hagyományörző rendezvénysorozat. A háromnapos, középkort idéző turisztikai programot július 17-e és 19-e között, immár hatodszor rendezte meg a Gyulaffy László Hagyományörző Bandérium Csobánc Váráért Alapítvány.

megnyitón *Lasztovcza Jenő* országgyűlési képviselő, a megyei közgyűlés elnöke, *Csaut János* Veszprém város alpolgármestere, gyulafirátói önkormányzati képviselő és *Hangodi László* történész is szólt a rendezvény látogatóihoz és a felvonult lovas és talpas középkori hagyományörzőkhöz. Mindhárman a hagyományörzés, a múlt értékeinek megbecsülését helyezték beszédük középpontjába. *Hangodi László* történész ezen kívül beszámolt a Csobánc-vár-



Fotó: Töreky

Lobogó zászlók, büszke lovasok, szép paripák

A program helyszínei idén is *Gyula* vezér (*Németh Gyula*) gyulakeszi lovasbirodalma, Tapolca és Gyulakeszi település voltak.

A végvári hagyományörzők legnagyobb hazai seregszemléjének szervezői igyekeztek rendkívül színes programkínálatot biztosítani, remek szórakozást nyújtani a kilátogatóknak. A hagyományos vásári forgatagon, fegyver-, lovasbemutatókon, haditornákon, vártamadásokon kívül most is számos koncert, táncműsor, humoros előadás fűszerezte a rendezvényt péntek délutántól vasárnap napnyugtáig. A vendégfellépők névsora impozáns volt, többek között *Berecz András*, *Dörner György*, az Első Emelet, a Regös Együttes, a Kormorán-együttes és a Magma tűzszínház előadói szórakoztatták a látványos harcokban megfáradt középkori vitézeket és csodálóikat. Az ünnepélyes

rom rekonstrukciójának jelenlegi állásáról, a jövőbeni tervekről is. A jelenlévők megtudhatták, hogy a várom több falkaszaka már megújult, számos állagmegóvó, feltárási munka készült el az elmúlt időszakban. A beszédek istentisztelet követte, amelyet *Tóth László* erdélyi református lelkész tartott a végvári hőskért. A szombati viharos szél és a vele érkező eső a rendezvényt sem kímélte, ám emiatt legfeljebb csak csúszott, de a programok egyike sem maradt el, azaz egy későbbi időpontban pótolták őket. A *Gyulaffy Napok Csobáncért* rendezvény nagyságára jellemző, hogy tizennygy, az ország több vidékéről érkezett, hagyományörző csoport mutatkozhatott be, negyven hagyományörző előadás, igényes koncertek hívogatták a belépőjegyvel rendelkezőket. **Töreky László**

Isten áldásával



A személyes találkozás ihlette szobor mellett dr. Márfi Gyula veszprémi érsek és az alkotó áll

A Nagyboldogasszony Római Katolikus Általános Iskola március 24-ei ünnepén áldotta meg azt a *II. János Pál* pápáról készített szobrot dr. Márfi Gyula veszprémi érsek a templomban, amelyet a készítője, *Horváth Róbert* szobrász ajándékozott az iskolának.

A szobor elkészítésének ötlete már 10 évvel ezelőtt megfogalmazódott a fiatal alkotóban. A Katolikus Hivatásgondozó Intézet „*Ki nekem a pap?*” és „*Találkoztam Isten emberével*” címeikkel rajzpályázatot

hirdetett, amelyen a III. korcsoportban induló, akkor még körmeneti fiatalember I. díjat, egy külföldi zarándokutat nyert. Ezen a zarándokúton találkozhatott *II. János Pál* pápával is. A találkozás mély lelki nyomot hagyott benne, és hazatérte után azonnal elkészítette a pápa szobrát. A fiatalember néhány éve Tapolcán él, így nem véletlen, hogy ezt a művet a tapolcai iskolának ajánlotta fel.

Nemcsak szobraiból, de festményeiből is több alkalommal nyílt már kiállítás. **NHE**

Látványtári programok

Augusztus 7. (péntek) 19:00

FÁBRY SÁNDOR előadójátéka, közreműködik TÓTH BENEDEK.

Augusztus 8. (szombat) 19:00

JAZZKONCERT: GRENCŐ INSTANT KOLLEKTÍV.

Augusztus 21. (péntek) 09:00

BIOGAZDÁK TERMÉKBEMUTATÓJA - a környék biogazdáinak találkozója és termékbemutatója a Látványtár udvarán lévő Falukemencénél, gyereklovagoltatás, gyerekjátékok, és 11 órától GRYLLUS VILMOS gyerekműsora.

Művészet és a giccs

Első Magyar Látványtár július 4-én egybekapcsolva három más-más tárgyú kiállítást mutatott be egy tanulságos tárlat keretében. *Minden ember boldog akar lenni*, a *Tuning* és *A rendszerváltás 20 éve*.

Mivel mindhárom bemutatót összekapcsolja, ami bennük közös, hogy a valódi művészet perifériájáról hoznak híreket, helyhiány miatt rájuk közösen reflektálni talán egyszerűbb. Ha e művészeti lim-lomban értéksorrendet állítanék fel, azt mondanám, semmiképpen nem tetszenek az utóbbi évek erőltetetten semmitmondó termékei, akkor inkább a giccs válogatva, vagy annál is inkább a boldogságra törekvő ember. A tartalmas megnyitóján, *Závada Pál* író, már pedzette, hogy a giccs fogalma mennyire korfüggő. Elrohant művészeti irányzatok stílusai - bár ma már közérthetők - mégsem győmszölhetőek bele a giccs igen tág fogalmába. Még akkor sem, ha érzelmileg túltelítettek, mint a szecesszió, ha kompozíciójuk nem követi a modern távlatok törvényeit, mint a romantika, ha szenvedélyesek, mint a romantika. A giccs az infantilis, értelen érzelmvilág gyatra kifejezője, akár technikailag jó fokon, ezért kortalan.

Ortega könyve, a *Tömegek lázadása* elemzi az újkor embereinek mentalitását, ami az ipari proletáriátus életigényét is magába

foglalja. A munkás, magas művészeti szépre felkészületlen tömegek szépígyényét kívánja a közérthető, egyszerű érzelmvilágú giccs kielégíteni. Ezért képvilága szertelen tartalmú. Látható jó kompozíció mellett hamis, érzélgős színvilágú kép, műkedvelői utánzatok nagy alkotókra, sokszor felhasznált témák egyre szimplább feldolgozásai, kétségbeejtő állat- és madárképek, főleg hattyú, szarvas, bárány, cica, huncutkodó szerelmek, virágos rétek és kifacsart végtájak. A giccs-piktör fő hibája a technikai tudás hiánya, és ezt talán maga is érzi. Helyette a zsíros, mély színekkel fedné el a képzettség hiányát. A kétségbeejtő boldogságkeresés minden giccshez rokon műalkotás mélyén fellelhető. Belefeledkezni a gondok elől a műbe! Nemcsak a néző, a giccsfestő is keresi a boldogságot. *Dvorák*, híres cseh művészettörténész szerint, a művészet a művészet akarásával, a *Kunstwollen* érzéssel indul. Giccsfestő nagyon-nagyon akar, de képtelen értelmét és érzelmét magas teljesítményre összefogni fogatékoni technikájával. Alkotással, ami egyedülállóan old meg egy témát. Egy zseniális giccsfestő ??? azonban láthatunk, ami tézisémet igazolja, a *Jaguar*-t. Teljes, igényes technikai tudással megfestette, azonban a téma részleteiben elvesztette a művészt. De ez már a giccs másik oldala. **Dr. Sárly Gyula**

Sikeresen pályázó diszeli fiatalok

Az Európai Unió „*Fiatalok Lendületben*” elnevezésű programján a Tapolca-diszeli TIED-egyesület több mint 2,4 millió forintot nyert. A pályázatról *Mohos Nikolett*, az egyesület elnökét kérdeztük.

- Nagyon örülünk a sikernek - mondja riportalanyom. - A TIED a múlt, jelen, jövő elnevezésű projektünk ötlete az egyesület tagjaié. Az összefogás eredményeként született program célja, hogy a fiatalok elfogadottságának növelésén túl a helyi értékeket is bemutassuk a modern technika felhasználásával. Nagyon fontos eleme a pályázatnak, hogy a gyökereinket keresve sok idős emberrel beszélgettünk, fotókat, filmeket,

riportokat készítettünk. A felvett anyagból az egyesület tagjai kiadványt szerkesztenek, illetve a fotókat kéthavi rendszerességgel a „Diszel ezer arca” nevű rendezvényen mutatjuk be a közönségnek. Honlapot és multimédiás DVD-t is készítünk. A témaválasztás legfőbb oka az volt, hogy bizonyítsuk, az idősök tudása, tapasztalata a fiatalok számára értékes és megőrzendő. A pályázat megírásában nagy szerepet vállalt az alelnök, *Laukó Zoltán* is. A projekt szeptemberben kezdődik 20 helyi fiatal bevonásával. Bízunk benne, hogy kezdeményezésünk ösztönzőleg hat a helyi közösségekre és megmozgatja Diszel több generációját is. **NHE**

Karbantartások az iskolákban

Míg az iskoláskorú gyerekek a nyári szünidőt töltik, addig sem állt meg az élet Tapolca oktatási intézményeiben. Ilyenkor van lehetőség arra, hogy a karbantartási munkálatokat, az iskolák tisztasági meszelését elvégezzék.

- Tervszerűen folynak a nyári karbantartási munkálatok, festések az iskolákban - tudtuk meg *Császár László polgármestertől*. - Nagyobb volumenű beruházásra csak a Széchenyi István Szakközép Isko-

lánban került sor. A megkezdett karbantartási munkálatok során derült ki, hogy a vizesblokkot alapjaiban kell felújítani, mert az elmúlt évtizedek alatt elhasználódott a rendszer. A felújítás bekerülési összege mintegy 8 millió forint. Szükség volt a csőrendszer teljes cseréjére, emiatt a burkolatot is meg kell újítani. A munkálatok az előirtak szerint haladnak, tanévkezdésre a szakemberek elkészülnek vele.

N. Horváth Erzsébet

Kutyatulajdonosok figyelem!

Városunkban elmúlt időszakban 10 db kutyaurülék-gyűjtőt helyeztünk ki az alábbi közterületekre: Rendezvénycsarnok főbejáratával szemben; Alkotmány u. /ABC előtt; Hősök tere /a parkban a járda mellett; Fő tér 6. sz. épület belső udvara; Templom-domb /a lépcső mellett; Alsómalom tó mellett /a Városi Múzeum épülete alatt; Egry J. úti járda mellett /2db/; Köztársaság tér /a Hotel Pelion bejáratánál; Kiszfaludy u. /pizzeria előtt/.

Felhívjuk a Tisztelt Lakosság figyelmét, hogy az egyes szabálysértésekről szóló

218/1999. /XII.28./ Korm. rendelet 7. §.(1) bek. b. pontja alapján „aki a felügyelete alatt lévő állat közterületen okozott szennyezésnek megszüntetéséről nem gondoskodik, ötven ezer forintig terjedő pénzbírsággal sújtható.”

A gyűjtőzsákokat Tapolca Város Önkormányzata ingyen bocsátja az ebtartók rendelkezésére. A kutyaurülék a környezetre káros anyagokat tartalmazó hulladék, ezért kérjük a Tisztelt Lakosságot, hogy a gyűjtőedényeket rendeltetészerűen használják, ezzel teremtünk tisztább, kulturáltabb környezetet. **Tapolca Város Önkormányzata**

VII. Tapolca Grundfoci Kupa

2009. augusztus 7. (péntek) 16 órától
Városi Rendezvénycsarnok

Várjuk utcák, terek, lakóközösségek, baráti társaságok vegyes csapatainak (női, férfi, gyermek) jelentkezését, melyek létszáma 5+1 fő.

A játékidő alatt a pályán kell tartózkodnia 1 fő 14 év alatti vagy 1 fő női játékosnak.

A tavalyi csapatokra is számítunk, mérkőzzenek meg újra a vándorkupaért!

Nevezés: augusztus 4. 12 óráig a Városi Rendezvénycsarnokban és a Moziban kapható és ott leadott nevezési lapokkal.

Érdeklődni: 06-30/869-62-90

Szurkoljunk együtt a versenyző csapatoknak!

10 hasznos tipp kullancsok és szúnyogok ellen

Bolygónk felmelegedése a kullancsok és szúnyogok egyre nagyobb mértékű elszaporodását eredményezi. Mivel irtani őket nem tudjuk megfelelő hatékonysággal, egyre nagyobb szerepet kap az egyéni védekezés.

Az alábbi 10 hasznos tanács betartásával minimálisra csökkenthetjük a fertőzésveszélyt.

1. Időben oltassuk be magunkat agyhártyagyulladás ellen.

2. A szabadban ügyeljünk a megfelelő ruházatra!

3. Húzzunk karimás kalapot! Ez különösen kisgyermek esetében hasznos, mivel az alacsony ágakról támadó kullancs egyenesen a fejükre pottyanhat. A karimá-

ból nem tud kimászni a rovar.

4. A megfelelő öltözet mellett használjunk testre (és a ruhára) permetezhető riasztószereket!

5. Vásárlás előtt olvassuk át a vásárlói tájékoztatót, nézzük meg, milyen hatóanyagokat tartalmaz a készítmény!

6. Pontosan tartsuk be a riasztószerek használati utasítását!

7. A 12 év alatti gyermekek védelméről nekünk kell gondoskodnunk.

8. Szúnyogok ellen hatékony kiegészítő védekezés kültéren a riasztó spirálok, illetve beltéren a szúnyogháló vagy elektromos szúnyogirtók használata.

9. Természetjárás, séta, kerti munkák után mindig kérjünk meg valakit, hogy ala-

Életmentő táská a mentőknek

Közel másfél millió forintot érő, úgynevezett Traumatáskát vehetett át az Országos Mentőszolgálat Alapítvány munkatársaitól a tapolcai mentőszolgálat. A nagyértékű ajándékot július 10-én adták át az érintetteknek a Tapolcai Mentőállomáson.

A speciális eszközöket tartalmazó táskából jelenleg mindössze négy van az országban, és a jövőben gyalogőrségi, mozgóőrségi feladatok ellátásánál vehetik hasznát a tapolcai mentősök.

Az eszközátadó ünnepség résztvevőit, a vendégeket *Szalai József*, a Tapolcai Men-

tőállomás vezetője köszöntötte.

Kalmár Klára, az Országos Mentőszolgálat Alapítvány irodavezetője mutatta be az alapítványt, az alapítvány munkáját és nem utolsósorban a speciális orvosi táská jelentőségét és tartalmát a jelenlévőknek. Elmondta: sok-sok magánszemély és vállalkozó pénzbeli adományából tudták megvásárolni a speciális életmentő eszközt, amelyre a mentősöknek és természetesen a segítségre szorulóknak akkor lesz szükségük, amikor a mentőautó bármilyen okból nem lehet a helyszínen.

Töreky László



Fotó: Töreky

Segítség, hogy segíthessenek

Tour de Region II.

Tour de Region II., avagy idén is túrd a régiót! - elnevezésű kerékpáros tanulmányút résztvevői június 26-án Diszelbe látogattak.

A program során három napot töltöttek a településrészen, különböző szabadidős prog-

ramokon vettek részt, találkoztak a helyi fiatalokkal és a város vezetőivel. A kezdeményezéshez szükséges források jelentős részét az Európai Unió *Fiatalok Lendületben* programja biztosította. **NHE**

A Tamási Áron Művelődési Központ augusztusi programjai

15. 19.30: Kováts Kolos Kossuth-díjas operaénekes és Teleki Miklós orgonaművész hangversenye a Nagyboldogasszony Római Katolikus templomban.

18. 18 óra: D. Fekete József makett kiállítás megnyitó. 19 óra: Kolop József szobrászművész kiállításának megnyitója.

Tapolcai Nyár 2009

Helyszín: Vízisínpad

AUGUSZTUS 2.

„Cintányéros cudar világ” Operettműsor

AUGUSZTUS 9. Szűcs Judith

AUGUSZTUS 16.

Sipos F. Tamás és az Exotic

Eső esetén az előadások a Tamási Áron Művelődési Központban kerülnek megrendezésre.

A rendezvények kezdési időpontja: 20 óra.

Végy 5 kiló szürkemarhát...

Hagyományteremtő szándékkal rendezte meg a Tanúhegyek Egyesület július 18-án az I. Országos Szürkemarhapörkölt-főző versenyt Salföldön.

A megmérettetésen részt vevő 17 csapat a szervezők által biztosított 5 kg szürkemarhahúsból készítette el „remekét”.

Domonkos Miklós, a Veszprém Megyei Gasztronómiai Egyesület elnöke vezette zsűri kilenc arany- és nyolc ezüstminősítést osztott ki a csapatok között. A versenyt színesítette a *Bíró József* által kidolgozott borfelismerő bajnokság, amelyen a környék boraai voltak a főszereplők. **NHE**

Elkészült a Déli Vendégváró Városkapu

Hírvivők

Sokan, sokféleképpen vihették hírünket a világba. A gyönyörű vidék, a csodálatos Tópart, a szépen karbantartott, virágos parkok is a hírvivőink közé tartoznak.

A pályázati támogatással most elkészült, 25 milliós összköltségű DÉLI VÁROSKAPU PARKOT nagy örömmel adjuk át a tapolcaiaknak és a hozzánk látogató turistáknak. Nagyon fontos, hogy vigyázzunk rá együtt, védjük és óvjuk. Szeretnénk megkérni az ott lakókat, hogy vállaljanak védnökséget az új létesítmény fölött.

Szándékaink szerint a városunkba látogatók egy része ezen a vendégváró kapun érkezik majd hozzánk, nem mindegy, hogy milyen az első benyomása rólunk, a környezetünkről.

A rendőrség és a polgárőrség is kiemelt figyelmet fog fordítani - a Tóparttal együtt - erre a területre. A hamarosan kihelyezésre kerülő térfelügyelő kamerák mindkét helyen nagy segítséget nyújtanak majd a vandálok, a szándékosan rongálók megtalálásához, felderítéséhez.

Köszönet illeti mindazokat, akik lehetővé tették, hogy Tapolca egy ilyen kedves és szép színpaddal gazdagodott. Óvjuk együtt, legyen ez a hely találkozások, rendezvények szép, új színtere.

Császár László
polgármester

A Tapolcai Városszépítő Egyesület az EGT/Norvég Finanszírozási Mechanizmus keretében támogatott, „A nem kormányzati szervezetek (NGO-k) bevonásának ösztönzése a környezetvédelem területén a Balaton régióban” felhívásra VÉNDÉGVÁRÓ TAPOLCA címmel 2008 júliusában pályázatot nyújtott be.



A kerékpárút mellett is pihenőket építettek, fákat ültettek

A sikeres pályázat eredménye, hogy a 37 milliós beruházással lehetőség nyílt (10% önrész, a többi nyert támogatás) Tapolca természeti és épített környezetének minőségi javítására. A projekt kezdési ideje 2008. október 1-je volt, a befejezés időpontja 2009. július 31.

- Abban, hogy a pályázatunk sikeres lett, jelentős szerepe van a Polgármesteri Hivatalban Parapatics Tamás önkormányzati

főtanácsadó vezetésével dolgozó pályázatkészítő csapatnak. Profi munkát végeztek, köszönet érte. Az eredmény jelentőségét növeli az a tény is, hogy rajtunk kívül csak három város - Siófok, Balatonalmádi, Balatonfüred - nyert 30 millió forint felett - mondja dr. Zsiray Ferenc, a Tapolcai Városszépítő Egyesület elnöke. - A pályázathoz az önrészt Tapolca Város Önkormányzata biztosította. A VENDÉGVÁRÓ TAPOLCA elnevezésű projekt legjelentősebb eleme a Déli Városkapu Park létesítése volt. Itt nemcsak az illegális személerakó szűnt meg, de a város jelentős zöldfelülettel is gazdagodott. Akár ki is tehetnénk a Füre lépni szabad táblát, mert a céljaink között az is szerepelt, hogy a füben önfeledten játszhasson, szaladgálhasson az itt tartózkodó gyermek. Bizom benne, hogy a padok, a sétányok pihenésre, sétára csábítanak majd sok városlakót, de az autóval, autóbusszal érkező kirándulók is itt állnak meg először, itt pihenik ki az utazás fáradalmait. A pályázat segítségével egy szelektív hulladékgyűjtő sziget is létesült a parkban. Egyesületünk fontos feladatának tartja a településképi értékek megőrzését, valamint helyreállítását. A tervezett parképítés során figyelembe vettük az őshonos növényfajokat, egynyári virágok helyett díszbokrokat, díszcserjéket, örökzöldeket ültettünk. A pályázaton keresztül vállaltuk a Tapolca Város és Tapolca-Diszel városrész közötti kerékpárút és a csapadécsatorna-rendszer rendszeres karbantartását, a parlagfűmentesítésben való részvételt. A projekt megvalósításához együttműködési megállapodást kötöttünk Tapolca Város Önkormányzatával, a Tapolcai Épített és Természeti Környezetéért Közalapítvánnyal. A projekt fenntartásába bevontuk az ÉFOÉSZ helyi Közhasznú Egyesület tagjait, pártolóit is. A feladatok elvégzéséhez természetesen gépparkra is szükség van. Ezek beszerzése és üzembe helyezése is megtörtént. A működtetést, a fenntartást Tapolca Város

Önkormányzata vállalta fel a városban lévő parkfenntartó cégen keresztül. Nagy öröm számunkra, hogy a pályázatban megfogalmazottak, a tervek, a célok megvalósultak - hangsúlyozta az elnök.

- Örömmel tájékoztatjuk Tapolca polgárait, hogy a Városszépítő Egyesület VENDÉGVÁRÓ TAPOLCA című pályázatának megvalósítása a befejezéshez közeledik. Nyilvánvaló, hogy ezt az Egyesület



A pihenőpadok bazaltkőből készültek

csak egy szakmai ismeretekkel rendelkező projektmenedzserrel és az önkormányzat anyagi támogatásával tudta elérni - hangsúlyozta Parapatics Tamás projekt menedzser. - A pályázat legfőbb eleme a mintegy 5000 m² felületű Déli Városkapu Park kiépítése volt, amelynek főútvezetést két, 2,5 méter széles, térburkolattal ellátott gyalogút jelent. Az egyik a parkot középen kettészelve köti össze a Déli Városkapu parkolóját a Batsányi János utcával, a másik a Tapolcát követi. A park közepén pedig egy ivókút van. A gyalogút mentén lévő padok, hulladékgyűjtők, kandeláberek, a kerékpártartó, asztal paddal, információs táblák, bazaltkőből épített ülőkő mind-mind a Park komfortfokozatát növelik. A meglévő fák mellé majdnem kétszer annyi új került, de a központi terület fátlan maradt, hogy városi rendezvények (pörköltfőzőverseny, bányásnap, majális stb.) részére helyet lehessen biztosítani. A tervekben még nem szerepel, de a későbbiekben várható, hogy a Parkban egy kis étterem, vagy fagyizó is épül, amely még kedveltebbé, komfortosabbá teheti majd. A projekt teljes összhangban van Tapolca Integrált Városfejlesztési Stratégiájával, a Belváros rehabilitációjával. Az ingyenes autó- és autóbusszparkolók igénybevétele és a pihenő után a kirándulók néhány perces sétával elérhetik a Belvárost. A projekt másik eleme a Tapolca és a Di-

szel-városrészt összekötő, mintegy 2,7 km hosszú kerékpárút fenntartásába való bekapcsolás a projekt időszakában. A pályázat eredményeként itt már két pihenőhely létesült, a harmadik befejezéshez közeledik. Ez az új temető mellett lesz, ide ivókút is kerül. Jelentős projektnek volt a közel 81 ezer m² terület gyommentesítése, kaszálása is. Folyamatosan szükség volt a csapadékelvezető árok tisztítására, a lefolyó árok karbantartására. Ennek a fontos és kiemelt aktualitását a rendkívüli időjárási viszonyok is alátámasztják. A projekt megvalósítása során 1 fűnyíró traktor, 4 motoros kasza, 2 lombszívó, 1 hómaró, valamint az ezek működtetéséhez szükséges védőfelszerelések beszerzése is megtörtént.

Nagyon fontos megjegyezni, hogy a 37 millió forint összköltségű fejlesztés túlnyomó többsége Tapolca Város Önkormányzatának tulajdonában álló területeken valósult meg, és a munkálatokat szinte kivétel nélkül helyi vállalkozók végezték a közbeszerzési, illetve ajánlattételi eljárást követően. Köszönet illeti a projekt megvalósításában résztvevőket és a helyi médiumokat - Új Tapolcai Újság, Városi Televízió -, amelyek rendszeresen tudósítottak a tervek, a célok megvalósításának szakaszairól.

Az összeállítást és a fotókat készítette: N. Horváth Erzsébet



Csak néhány perc séta innen a Belváros

„Vége jó, minden jó” Nyári tábor a Gyermekrészelegben

Könyvtárunk Gyermekrészelegében ebben az évben is megszervezte hagyományos bejárós táborát az alsó tagozatosok számára.

Ebben az esztendőben *Benedek Elek* születésének 150. évfordulójáról emlékeztünk meg, a magyar mese- és mondavilággal ismerkedve.

A tábor ideje alatt neves vendégeket köszönthettünk körünkben:

- *Paulovkin Boglárkát*, akivel a *Furulyás Palkó* című mese illusztrációját készítettük el, Ábrahámhegyen kerestük fel.

szolt el bennünket a magyar népmesék segítségével.

Kirándulásaink során sok szép helyre látogattunk el, többek között Magyarország legnagyobb szarvasfarmjára, Bószénfára. Itt traktortúrán vettünk részt, az állatsimogatóban pedig közvetlen közlelől vehettük szemügyre és simogathattuk a szarvasokat.

A Balatonban is megmártóztunk, a badacsonytomaji strandon élvezhettük a hús hullámokat. Az utolsó nap Nemesvitan felöltöttek és gyerekek egyaránt részesei lehettek a



Fotó: Vasáros

Csodálkozó tekintetek, simogató kezek

- *Kiss Ottóval* a *Csillagszedő Mária* című könyve kapcsán beszélgettünk a könyvtárban.

- *Pálfalvi Dorottya*val Vindornyalakon találkoztunk, a „*Mesék falván*”, ahol *A repülő kastély* című mesét hallgathattuk meg.

- *Boldizsár Ildikó* Balatonrendesen vár-

mesebeli hétpőbőbának: volt mesehős-keresés, célbadobás babzsákkal, vízgyűjtés kiskanállal - mindenki remekelt valamiben. Délután közös szalonnasütéssel zárult a program. Idei táborunkról is elmondhatjuk: minden jó, ha a vége jó...

Vasáros Ferencné

Hasznos tanácsok kánikula idejére

A meteorológiai előrejelzések szerint a héten rendkívüli hőség várható. Kánikula idején fokozott óvatossággal, nagyobb odafigyeléssel csökkenthető a szervezet megterhelése, megelőzhető a rosszullétek. Különösen nagy odafigyelést igényelnek a csecsemők, a kisgyermek, az idősek és a betegek. A következő tanácsok betartása hasznos lehet mindenki számára a forró napokban:

Forró nyári napokon az idősebbek ne a legmelegebb órákban tartózkodjanak a szabadban.

Sose hagyjunk gyermekeket, állatokat (például kutyát) zárt, szellőzés nélküli parkoló autókban!

Kánikulában számolnunk kell azzal, hogy a folyadékvesztés jelentősen megnő. Figyeljünk a megfelelő ásványianyag-tartalommal rendelkező folyadékok bevitelére

Könnyű, világos színű, bő szabású, pamut alapanyagú ruhát hordjunk forró napokon!

Csecsemőket, kisgyermeket árnyékban levegőztessünk! A babák különösen sok folyadékot igényelnek a szoptatáson kívül is, mindig kínáljuk őket tiszta vízzel, vagy pici sót is tartalmazó, citromos teával a szoptatás

után! Sose hagyjunk gyermekeket zárt, szellőzés nélküli parkoló autókban, még árnyékban sem, mert pár perc alatt is 50-60°C-ra tud felmelegedni az autó belseje, és a benne lévő hősokkot kapnak.

A hóguta tünetei a vörös, forró és száraz bőr, a szapora pulzus, lüktető fejfájás, szédülés, émelygés, zavartság vagy tudatvesztés. Ha valakinél a fentieket tapasztaljuk, hívjuk a mentőket. Addig is, vigyük árnyékba, permetezzünk rá hideg vizet.

A nagy kánikula a járművezetők szervezetét is nagyon megterheli, a reflexek tompulnak, a vezetők még inkább türelmetlenebbek, indulatosak. Ha hosszabb utat kell megtenni, érdemes két-három óránként, vagy szükség szerint pihenőt tervezni és tartani.

Napozás után testét zuhanyozással, vagy más módon hűtse le, felhevült testtel soha nem menjen a vízbe!

Szív és érrendszeri, légző-, továbbá mozgásszervi betegségben szenvedők egyedül soha ne fürdőjenek!

Aki nem tud úszni, mély vízben ne használjon felfújható fűrdőeszközt (gumicsónak, gumimatrac), azon lehetőleg ne aludjon el!

Polgári Védelmi Iroda

Ficamos szólások, mondások

- A türelem búzát terem.
- Sok lúd malacot győz.
- Minden lében egy kanál és villa.
- Olcsó húsnak sós a leve.
- Nem eszi meg a kutya a tavaszt.
- Utólag ittak a medve bőrére.
- Aki a virágot szereti, az a bort is.
- Lassú víz inget mos.

- Késő bánat, kutya gondolat.
- A vak szem is talál tyúkot.
- Szél ellen nehezen lehet futni.
- Vak vezet vakot.
- Kelj fel és fuss!
- Hajléktalan: Kukából nem lesz szalonna.
- Itt van a macska eltemetve.

Dr. Tőrek László

Szólj, síp, szólj ! . . .

Tartsd meg a rendet, és a rend megőriz téged.

E - gyermekkoromban talált - mondás egész életemben jó útravalónak bizonyult.

A gyermekben még ritkán tudatosul a rendszeret; rá kell nevelni. Különböző elhagyogatja holmiját, nem teszi állandó helyére. Az élet olykor csúfos bosszút áll: nehezen jövathető helyzetet teremt, a hanyagság alig pótolható értékek hiányát okozza. Célzott nevelés az annak engedelmeskedő egyénből rendhez szokott, rendszerető felnőtté formál. Ez jó kísérő lesz a nagyon kusza élethelyzetekben is, s főleg majd az öregkorban, amikor az érzékszervek, az erő, emlékezet s minden egyéb testi, lelki érték - a természetes kopástól is sújtva - csak abból a „tőkéből” él, amit korábban összegyűjtött.

Dr. G. T. G.

TAPOLCAI ÉLETRAJZOK

Kiss István plébános

(Csabrendek, 1889. augusztus 19. -
Tapolca, 1948. november 10.)



Édesapja takácmester volt. Az elemi iskolát szülőfalujában, a középiskolát Sümegen, Veszprémben és Budapesten végezte. 1911. december 24-én szentelték pappá. Ekkor lett káplán Zalapetenden (a mai Vigántpetenden). 1913. március 14-től Zalamerényén, 1914. október 10-től Kiszgömbön, 1914. november 15-től Tapolcán teljesített kápláni szolgálatot. 1915-től hitoktató Veszprémben. 1917. január 12-én újra Zalapetendre helyezik, immár plébánosnak. Zsinati vizsgát 1918. május 23-án tett. 1927. április 20-tól a monostorapáti kerület helyettes esperes tanfelügyelője. Itt 1933. március 6-tól a kerület esperese, 1934. június 26-tól tanácsadó plébános. 1935. augusztus 7-én került újra Tapolcára plébánosnak és egyúttal a kerület esperesének. 1942-ben tiszteletbeli kanonoki címet kapott. Egyházszerző, lelkipásztori munkája itt teljesedett ki. Modern gondolkodására jellemző az, amit tapolcai beiktatásán *Halpert Salamon* köszöntő szavaira válaszolt: „A krisztusi gondolat nem exclusiv gondolat, hanem egyetemes gondolat. Ez a gondolat pedig nem engedi meg azt, hogy különböző világnézetet valló emberek között a világnézet válaszfalak emeljen, amely válaszfalak mögött a meg nem becslési és gyűlölet érzései húzódnak meg. Én ezt a krisztusi gondolatot akarom érvényre juttatni működésemmel és megcsúfolnám ezt a gondolatot akkor, ha embertársaimat világnézeti különbözőségük miatt osztályoznám a megbecsülésben és tiszteletben” Tevékeny életet élt. 1946-ban helyreállította a háborús harcokban megrongálódott tapolcai templom tetőzetét, majd a következő évben a tornyát is. 1947-ben helyrehozatta a romossá lett apácázárdát és a Katolikus Kör helyiségét. Bakonyi Piros József és Moór József budapesti iparművészekkel 1948-ban kifestette a templomot és tornyába 10 mázsás harangot szerzett. Papi hivatásának gyakorlása mellett részt vett a város közéletében. Még monostorapáti plébánoskodása idején részt vett a *Tapolcai Újság* létrehozásában és később rendszeresen írt a lapba. 1941-től 1943-ig felelős szerkesztője volt a *Tapolca és Vidéke* c. hetilapnak. Sírja a tapolcai temetőben van.

(Forrás: Kertész Károly *Tapolcai életrajzok*)

Főzzünk együtt Halász Jánossal

Grillezett tarja tejszínes gombás kuskusszal (couscous)

Hozzávalók: 4 szelet tarja 80 dkg, flekken fűszer, 1 fej vöröshagyma, 2 gerezd fokhagyma, 1 db paprika, 1 db paradicsom, olívaolaj, só, bors, 25 dkg gomba, 2 dl tejszín, zöldségzöld, 20 dkg couscous (kuskusz)

Elkészítés: A tarját bevágjuk az inas részeknél, és megfűszerezzük a flekken keverékkel, majd grillen megsütjük. A maradék olajban megfonnyasztjuk a megtisztított apróra vágott vöröshagymát, és hozzáadjuk a felszeletelt gombát. Sózzuk, borsozzuk, és hozzáadjuk az áttört fokhagymát, felszeletelt zöldpaprikát, paradicsomot és megpároljuk. Időnként kevés vízzel felengedjük. Amikor a

gomba elkészült, akkor felengedjük a tejszínnel, és hozzáadjuk a felvágott petrezselyemzöldet és a megsütött húsokat. Pár percig egybe pároljuk, majd a mártás felét és a húsokat kivesszük. A kuskusz mennyiségének megfelelő vizet adunk a mártáshoz, (ha szükséges, akkor sózzuk, fűszerezzük) amikor forr, akkor hozzáadjuk a kuskuszt, majd lefedve kb. 5 percig, főzzük (lásd használati útmutató a dobozon!). Majd lefedve állni hagyjuk 10 percig, majd a hússal és a mártással együtt forrón tálaljuk.

A recept megtekinthető videóban is a www.receptbazaru.hu weboldalamon.

Halász János gasztronómus



Felettünk a csillagok 26. rész „Zöldborsó” galaxisok

Amatőr csillagászok segítségével fedték fel kisméretű galaxisok egy új csoportját, amelyek segíthetnek megérteni a kutatóknak, hogy a fiatal univerzumban a galaxisok hogyan formálódtak a csillagokat.

A felfedezés a *Galaxy Zoo* névre hallgató projekt keretében belül született. Ennek lényege, hogy önkéntesek segítik a kutatókat azzal, hogy az interneten keresztül osztályozzák a galaxisokat a róluk készült képek alapján. A felfedezésre akkor került fény, amikor egy csoport önkéntes egy internetes fórumon vitát kezdeményezett a szokatlan, zöld objektumok csoportjáról.

A „Zöldborsók” névvel illetett galaxisokban tízszer gyorsabban születnek a csillagok, mint a mi galaxisunkban, a *Tejútrendszerben*, annak ellenére, hogy méretük tízszer, tömegük pedig százszor kisebb a mi „csillagvárosunkénál”. „Ezek a legsejtségesebb,

aktív csillagformáló galaxisok közé tartoznak, melyeket valaha találtunk” - nyilatkozta *Carolín Cardamone*, az ezzel kapcsolatban hamarosan megjelenő tanulmány vezető szerzője.

A felfedező önkéntesek kérték, hogy finomítsanak a képeken, valamint küldjék el őket laborba színképelemzésre. Az eredmények igazolása után a kutatók elemezték a galaxisok fényét, amiből meg tudták állapítani a bennük lezajló csillagkeletkezés fokát.

A képadatbázisban található egymillió galaxis között csak 250 „Zöldborsót” találtak a kutatók. *Kevin Schawinski*, a *Galaxy Zoo* társalapítója szerint ezek a galaxisok mindennaposnak számíthatnak a korai univerzumban, de ma már nem láthatunk ennyire aktív galaxisokat. „A Zöldborsók megismerése elárulhat valamit arról, hogyan formálódtak a csillagok a korai univerzumban és hogyan fejlődnek a galaxisok” - mondta *Schawinski*. HL

Érmekkel tért haza John András az EB-ről és a Világjátékokról

A Norvégiában rendezett strandkézilabda EB-ről bronzéremmel, a Tajvanban rendezett Világjátékokról ezüstéremmel érkezett John András, a magyar felnőtt válogatott újonca.



-Milyen célokot tűzött elétek Vártok Ákos szövetségi kapitány az EB-i szereplést illetően?

-A célkitűzés a 6. hely elérése volt, hogy kijussunk a jövő évi világbajnokságra. Ehhez képest a 3. hely mindenki számára kellemes meglepetés volt.

- Hogy kerültél be a felnőtt magyar válogatottba ifjúsági korú versenyzőként?

-Nagyon nehéz volt. Talán a tavalyi Magyarországon rendezett ifjúsági EB-n mutatott teljesítményem-ahol a csapat Európa-bajnok lett-alapján figyeltek fel rám, s válogattak be a bő, 18-as keretbe, s

hívtak a kapitány az edzőtáborba. A létszám hétről hétre csökkent, s csak Letenyén, az edzőtáborban, az indulás előtti napokban dőlt el, hogy a 10-ben, vagyis az utazó keretben vagyok. Ez számomra óriási megtiszteltetés volt, egy nagy álmom megvalósulása.

- Hány mérkőzést játszottatok Larvikban?

- Összesen tízet. A csoportmérkőzéseken Olaszországot, Svájcot, Lengyelországot, Horvátországot vertük meg, kikaptunk a spanyoloktól, így csoportunkban a másodikok lettünk. A középdöntőben nem bírtunk sem a norvégokkal, sem az oroszokkal. Ez a csoport 3. helyre volt elegendő. A negyedöntőben a spanyolokat hatalmas csatában vertük meg, az oroszoktól drámai küzdelem után kaptunk ki. A bronzmeccsen Dánia volt az ellenfél, őket 2:0-ra győztük le. Ezzel az eredménnyel a horvát és az orosz válogatott mögött szereztük meg a harmadik helyet, s kvalifikáltuk magunkat a jövő évi világbajnokságra.

- Beszéljünk a tajvani Világjátékokról!

- A szakmai vezetés a csapatot a legjobb négybe kerülést tűzte célul. Kaohszingban, a játékokon nyolc nemzet csapata vett részt két négyes csoportba sorolva. Mi a világbajnok brazilokkal, Ománnal és a házigazda Tajvannal kerülünk egy csoportba. A nyitó meccsen a braziloktól kikaptunk, másik két mérkőzésünket megnyerve a 2. helyen zártuk a csoportot. A középdöntőben Pakisztánt, az elődöntőben Ománt daráltuk be. A döntőben újra a brazilokkal kerülünk össze, őket nem sikerült legyőznünk.

Országos 5. hely strandkézilabdában

Július közepén Balatonalmádiban rendezték az országos strandkézilabdabajnokság ifjúsági döntőjét.

A Tapolca VSE női kézilabda szakosztály ifjúsági csapata évek óta indul az egyre népszerűbb nyári sportágban. Az időjárás- a részt vevők és a rendezők nagy bánatára- nem fogadta kegyeibe az OVB Strandkézilabda Ifjúsági Kupa mérkőzéseit. A kellemetlen idő ellenére színvonalas és küzdelmes találkozókát vívtak a csapatok.

A tapolcai lányoknak az idei esztendő szép sikert hozott, hiszen a 18 csapatos mezőnyben az igen előkelő 5. helyen végeztek.

A kétnapos verseny első napján a csoportküzdelmeket bonyolították a szervezők. Itt lányaink a 2. helyen zártak két győzelemmel és egy vereséggel. A második játéknapon a helyosztó összecsapások következtek. Az 1-8. helyért 2:1 arányú vereség a szekszárdi csapattól, az 5-8. helyért 2:0-s győzelem egy fővárosi csapat felett, az 5. helyért győzelem a szegediek ellen.

S kik vívták ki ezt a remek eredményt? John Flóra, Rudolf Krisztina, Földi Hajnalka, Palugyai Ágnes, Szalai Vivien, Guba Renáta, Nagy Fanni, Szalai Anna. Edző: Antal Edit.

Nemzetközi dobógála

A Dr. Papp Pál-Csermák József Nemzetközi Kalapácsvető Emlékversenyt július 26-án rendezték meg a Városi Sporttelepen, mellyel a város dr. Papp Pál edző és Csermák József olimpiai bajnok emlékét őrzi.

Öt korcsoportban-gyermek, serdülő, ifjúsági, junior és felnőtt-mérték össze tudásukat.

A felnőtt nők versenyét a berlini világbajnokságon is részt vevő Orbán Éva (VEDAC Veszprém) nyerte 67,49-cel, melyet a 6.



Fotó: Antal

Középen a felnőtt női dobóverseny győztese, Orbán Éva

A rendezvény az idei esztendőben is a városi Panteon-falnál kezdődött, ahol a verseny nevét viselő mester és tanítvány emléktáblája előtt tisztelegtek, s helyezték el a megemlékezés virágait. A város nevében Császár László polgármester, a Városspítő Egyesület nevében dr. Zsiray Ferenc, a Városért Alapítvány nevében Boczkó Gyula, a Veszprém Megyei Atlétikai Szövetség nevében Stemmer István, a szövetség elnöke koszorúzott. Ugyancsak koszorúval emlékezett dr. Nádori László professzor emeritus, a hálás tanítvány, Mozdényi József és a családtagok

A rendezvény a Városi Sporttelepen folytatódott, ahol már a dobóatlétáké volt a főszerep. Az idei gálára hatvannégy versenyző érkezett. A magyar sportolók mellett külföldi dobók is neveztek (USA, Kuvait, Horvátország).

sorozatban dobott, ezzel megelőzte az amerikai Smith Loree-t és a Dobó SE versenyzőjét, Divós Katalint. A férfiaknál a kuvaiti Ali Zankawi (78,49) lett a győztes, aki országos csúcsot javított. A dobogó második fokára a horvát Haklits András állhatott, míg a bronzérem a szombathelyi Dobó SE versenyzőjének, Németh Kristófnak jutott.

A Horváth László Emlékversenyt az ifjúságiaknál Pásztor Bence, a VEDAC versenyzője nyerte 67,61-gyel, a juniorok győztese a pápai Dobó SE atlétája, Nagy Gergely (62,24) lett.

A magyar versenyzőktől országos csúcs ugyan nem született, de a résztvevők közül többen is egyéni rekordot döntöttek.

A dobóverseny méltó emlékezés volt mesterre és tanítványára.

Az oldalt készítette: Antal Edit

BL-indulók Tapolcán

Ismét Tapolcára látogat a magyar bajnok MKB Veszprém KC, hogy barátságos meccsen mérkőzzön meg a lengyel bajnok Kielce Vive KS csapatával.

Mocsai Lajos együtteséhez új játékosok szerződtek: Fazekas Nándor, Renato Sulics, Mirsad Terzics, Milan Mirkovics. A következő szezonra való felkészülés elkezdődött, melyen a távozófélben lévő játékosok is részt vesznek.

Minden érdeklődőt szeretettel várunk 2009. augusztus 6-án 18.00-kor a Városi Rendezvénycsarnokba! Jó szurkolást!

Rövid sporthírek, eredmények

PÁRBAJTÓR:

A Veszprémben rendezett párbajtőr után-pótlás vidékbajnokságon nagyszerű eredményeket értek el a Balaton Isover vívói csapatban és egyéniben.

A lányok egyéni versenyében a győzelmet Felker Adrienn szerezte meg, 2. lett Siklósi Enikő, Szabó Luca az 5. helyen végzett. A Felker, Siklósi, Szabó Luca, Szabó Franciska összeállítású csapat a dobogó legmagasabb fokára állhatott, vidékbajnok lett.

A fiúknál is teljes tapolcai siker született. Egyéniben Sáfár Cirill végzett az élen Kranabeth Regő és Rozner Marcell előtt. Így a csapatverseny győztese, a vidékbajnok is a tapolcai Isover gárdája lett.

KÉZILABDA:

A Tapolca VSE utánpótlás leány kézilabdásai szép eredményt értek el július elején Balatonfüreden.

A Dán-kupa elnevezésű nemzetközi kézilabda tornán az 1994-95-ben született lányok versenyében az előkelő középmezőnyben végeztek a lányok. A magyar csapatok közül csak az NB I-es Siófok csapata végzett a mieinknél előrébb.

LABDARÚGÁS:

A Tapolca VSE Honvéd női kispályás labdarúgó csapata megismételve tavalyi teljesítményét, a 2008/2009. évi bajnokságban veretlenül végzett az élen. 28 pontot gyűjtöttek, 79 gólt lőttek, csak 9-et kaptak. A bajnokság gólkirálya Gyarmati Renáta lett (20 gól).

MOTOKROSSZ:

Fazekas Dennis a nyolcéves motorversenyző 5 hét alatt egy második, egy harmadik és két negyedik helyet szerzett versenyeken az 50 cc-ben. Így jelenleg a Magyar Bajnokságban a 2. helyen tanyázik.

Vigyázzunk rá!

- Tapolca ékköve a Tópart - mondják ezt nemcsak azok, akik itt élnek, de elismeréssel és csodálattal szólnak róla azok is, akik messziről érkeznek ide.

- Védni, óvni mindannyiunk kötelessége - hangsúlyozza Szöllősi Pál területfelügyelő, aki kellő szigorral és eréllyel lép fel azok ellen, akik nem tartják be azokat a „játékszabályokat”, amelyek szükségesek ahhoz, hogy a gyönyörű Tópart szép is maradjon.

keserűen, majd folytatja. - Nehéz a szemelőkkel is megértetni, hogy nemcsak a parkot gondozók fáradtságos munkáját teszik tönkre felelőtlen magatartásukkal, de a környezeti értékeinket is rombolják. Több esetben kellett már rendőri intézkedést kérnem a szabályokat megszegők ellen. De azokkal szemben is sokszor fel kellett már lépni, akik a sétányt kerékpározásra használják. Nehéz tenni a rendbontók ellen, de a



Forrás: N. Horváth

Ugye, gyönyörű?

- Sok probléma van azokkal a kutya-sétáltatókkal, akik nemcsak póráz nélkül hozzák ide a szeretett állatukat, de a kutyapiszkot sem szedik fel - mondja

következő ellenőrzés és a büntetés talán - bizzunk benne - eredményt hozhat - tette hozzá reménykedve Szöllősi Pál.

NHE

Hol a határ?!

A kutya az ember leghűségesebb társa, és mint ahogy az alábbi kép is mutatja, a legvédtelenebbje, a legkiszolgáltatottabbja is az emberi kegyetlenségnek.

Tapolcai gazdája és a rendőrök bejelentés alapján találtak rá július 21-én a napokkal azelőtt eltűnt német juhászkutya tetemére a Kenyérgyárral szembeni Haraszton.

Minden jel arra mutat, hogy külső erőszak áldozata lett a szerencsétlen állat, amely még védekezni sem tudott, hiszen a gyilkosai szájkosarat tettek rá, és lekötözték a szörnyű kínzás előtt. Az elkövetők „segítőtársakat” is találtak: a kutyák csontig lerágták a lábát, a fejét szinte leszakították a törzséről. Az ügyben a rendőrség nyomozni kezdett.

NHE



Forrás: Állatmenhely

Amire nincsen szó...

Kékszalag vitorlásverseny



Forrás: Kovács

A verseny rekordszámú mezőnyét Lasztovicza Jenő, a megyei közgyűlés elnöke ágyúörgéssel indította el a mólónál hatalmas tömeg karéjában július 3-án, reggel 9 órakor

Összesen 612 hajó indult el Balatonfüreden a 41. Kékszalagon.

A Kékszalag légvonalban 145 kilométer hosszú, a legrégebbi alapítású és a legna-

gyobb hagyományú verseny egész Európában. Az útvonal szerint a hajók megkerülik a kenesei és a síófoki bóját, Keszthelynél pedig visszafordulnak Balatonfüredre. NHE

Hurrá, nyaraltunk!



Forrás: Németh

Jövőre újra, ugyanitt

Az idei évben is nagy létszámmal jelentkeztek 7-12 éves gyerekek a Tapolca Városi Kereskedelmi és Szolgáltató Kft. által szervezett Sport- és szabadidős táborba.

A 10 nap alatt számos változatos sport és kulturális programon vehettek részt a táborozók. A mozgással töltött órákat - lovaglás, foci, kosárlabda, tollaslabda, ping-pong - kézművesfoglalkozások, utazás az ajkai és a pápai élményfürdőbe, balatoni kirándulások, sétahajókozás színesítették. A Városi Rendőrkapitányság és a Tűzoltóság bemutatása, a gépjárművek meg-

tekintése nagy élmény volt minden résztvevő számára. A táborzárás után a gyerekek fáradtan, de élményekkel gazdagon térhettek haza. A szervezők jövőre is várják az új és a már „rutinos” táborozókat.

Németh Katalin

A következő lapzárta időpontja: 2009. augusztus 21.



Új Tapolcai Újság

Tapolca város lapja

Felelős szerkesztő: N. Horváth Erzsébet
Szerkesztőség: 8300 Tapolca, Batsányi u. 1.
Telefon/fax: 06-87/510-044

E-mail: ujtapolcaiujsag@kolcseynyomda.hu
Internet: www.tapolca.net/tujsag
Szerkesztőségi fogadóóra: kedd 10-12
Kiadja a Tapolcai Média Közalapítvány
Felelős kiadó: Lájerné Tóth Éva

A megjelent írók és levelek mindenkor a szerzők álláspontját tükrözik, mely nem feltétlenül egyezik a szerkesztőség véleményével. Az olvasói leveleket általában szerkesztett formában közöljük.

Fotókat és kéziratokat csak külön kérésre küldünk vissza.

Megjelenik 7000 példányban.
Engedélyszám: ISSN 1589-5866

Nyomdai munkák: Kölcsy Nyomda Kft., Tapolca
Felelős vezető: Kölcsy Norbert

A Tapolca VSE Természetjáró Szakosztály augusztusi túraterve

8-án Kányavári-sziget

15-én Munkatúra

22-én Porva-Csesznek-Vinye-Alsó-Cuhaszurdok

29-én Alsóörs-Csopak-Balatonfüred

Für Ágnes